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Θέμα: «Διάσωση της συνοικίας Χάρμαινας στην Άμφισσα» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Η «Χάρμαινα», η συνοικία των ταμπάκηδων στην Άμφισσα, είναι περιοχή με ιδιαίτερης αξίας 

πολιτισμική παρακαταθήκη και σπάνια αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά, σε ότι αφορά τη 

ρυμοτομία της όπως και τις πλίθινες ή από λιθοδομή κτιριακές κατασκευές εργαστηρίων 

επεξεργασίας δέρματος.  

«Η συνοικία είναι μια περιοχή έκτασης περίπου 3000 τ.μ. η οποία διατηρεί την εικόνα, που είχε 

όταν ήταν σε πλήρη ανάπτυξη, δηλαδή μέχρι τα μέσα του περασμένου αιώνα (1930 -1950). 

Όπως αναφέρει και ο Γ. Παππάς στο σχετικό βιβλίο του "Τα ταμπάκικα των Σαλώνων", τα 

κυριότερα προϊόντα της πόλης ήταν, κατά τον 17ο αιώνα, "έλαιον, βάμβαξ, δέρματα, οίνος, 

κεριά,...".». Βέβαια στα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της περιοχής αναφέρεται ειδικότερα και η 

σχετική μελέτη της Ομάδας Εργασίας του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας / Τμήμα Ανατολικής 

Στερεάς (έτους 2002), με ερευνητικό θέμα: Κατασκευαστική Ανάλυση του Τοπικού Δομικού 

συστήματος της Χάρμαινας Άμφισσας.  

Στην «Χάρμαινα» υπάρχουν παλαιά οικοδομήματα, με κύριο ιδιοκτησιακό γνώρισμα τους 

πολλούς ιδιοκτήτες ανά κτίριο, όπως και κτίρια που έχουν αγοραστεί από Ο.Τ.Α.. 

Ωστόσο, λείπουν και αποτελούν ζητούμενο, οι προσπάθειες για τη συνολική διαχείριση του 

θέματος, με θεσμικές ρυθμιστικές παρεμβάσεις που θα αναφέρονται στα ιδιαίτερα 

αρχιτεκτονικά γνωρίσματα και διατηρητέα χαρακτηριστικά της συνοικίας, αλλά και των όμορων 

περιοχών, με τα σοκάκια και στενά που οδηγούν στην Χάρμαινα. Αναγκαία κρίνεται και η 

διατήρηση και αποκατάσταση των κοινόχρηστων χώρων και κτιρίων της «Χάρμαινας», με την 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1651

Ημερομ. Κατάθεσης:

9/11/2023



2 

παράλληλη δημιουργία και λειτουργία Μουσειακών, Εκθεσιακών Χώρων και Χώρων 

Εκδηλώσεων.  

Επειδή η «Χάρμαινα» πρέπει να διασωθεί διατηρώντας τον ιδιαίτερης ιστορικής αξίας 

αρχιτεκτονικό της χαρακτήρα και πολεοδομικό ιστό, 

Επειδή υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις για την ανάδειξή της σε κέντρο πολιτιστικής αναφοράς 

και προορισμού μέσα από τις προοπτικές σεβασμού και διατήρησης της πολιτισμικής μας 

κληρονομιάς με την επιδίωξη να ξαναζωντανέψουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα 

της συνοικίας αυτής ως οικιστικό υποσύνολο της Άμφισσας,  

Επειδή είναι χρέος όλων η συνοικία «Χάρμαινα» να ξαναγίνει ο πόλος για την οικονομική 

ανάπτυξη του Δήμου Δελφών,  

Επειδή για τις απαιτούμενες παρεμβάσεις προέχει η συνέργεια της Δημοτικής αρχής, η αγαστή 

συνεργασία των κεντρικών και περιφερειακών φορέων διαχείρισης και υπηρεσιών ενώ κρίνεται 

αναγκαία και η διαμόρφωση ενός σχεδίου ανάπτυξης με υπόβαθρο τις απαραίτητες και 

εγκεκριμένες μελέτες, 

 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:  

 

1. Σκοπεύει το Υπουργείο Πολιτισμού, σε συνεργασία με το Δήμο Δελφών, να συντονίσει 

συναρμόδια Υπουργεία και Χρηματοδοτικά Προγράμματα για την υλοποίηση 

κατευθύνσεων ανάπτυξης για την Χάρμαινα με τη χρηματοδότηση και σύνταξη των 

επιπλέον απαραίτητων ανά στάδιο ρυθμιστικών, πολεοδομικών αρχιτεκτονικών και 

τεχνικών μελετών στα πλαίσια των αναγκών για τον συνολικό σχεδιασμό ανάπλαση και 

προστασία της περιοχής; Αν ναι, με ποιον τρόπο και με ποιο χρονοδιάγραμμα; 

2. Υπάρχουν μελέτες ή έργα που να υπάρχει πρόθεση χρηματοδότησής τους από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ώστε να διασωθεί η συνοικία «Χάρμαινα»;  

3. Ποιες μελέτες ή έργα, θα μπορούσαν και θα έπρεπε να χρηματοδοτηθούν για τη 

συνοικία «Χάρμαινα» από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος; 
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